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Il A SSOCIACAO DE RESISTORES EM SERIE

Associacao de resistores

Os resistores entram na constituicao da maioria dos circuitos elétricos,
formando associacoes de resistores. Por isso, € importante que vocé
conheca os tipos e as caracteristicas elétricas dessas associacoes, pois
elas sao a base de qualquer atividade ligada a eletroeletronica.




Il A SSOCIACAO DE RESISTORES EM SERIE

Na associacao de resistores € preciso considerar duas coisas: 0s
terminais e 0s nos.

Os terminais sdo os pontos da associacdo conectados a fonte geradora.

Os nds sao os pontos em que ocorre a interligacao de dois ou mais
resistores.




Il A SSOCIACAO DE RESISTORES EM SERIE

Associacao em série

Neste tipo de associacao os resistores sao interligados de forma que
exista apenas um caminho para a circulacao da elétrica entre os
terminais.




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Resisténcia
Vocé pode calcular a resisténcia do resistor equivalente da

associacao, da seguinte forma:

RT = R1+ R2+ R3 + Rn ..




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Exemplo 1:

Determine a resisténcia equivalente do circuito, sabendo que as
resisténcias tem os respectivos valores:

R1=1000Q

L . Rz . R3
R2=1200 A VAVAY Ny Ao
R3= 800

RT




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Temos:
RT=R1+R2+R3

RT =100+ 120 + 80

RT =300 Q




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Exemplo 2:

Determine a resisténcia equivalente do circuito, sabendo que os
resistores tem o

mesmo valor, que é 20 Q. - o 3

BT




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Temos:
RT=R1+ R2+ R3+R4 +R5

RT=20+20+20+20+ 20

RT =100 Q




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Corrente

A intensidade da corrente i € a mesma em todos os resistores, pois eles
estao ligados um apos o outro;

IT=I11=12=13=1In..




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Exemplo:

Determine a corrente do resistor R1, R2 e R3, sabendo que Corrente

Total tem o valor de 2A: N




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Temos:

IT=11=12=13

2A=I1=12=13




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Tensao

A tensao total na associacao € igual a soma das tensdes em cada
resistor.

ET =E1+E2+E3+En..




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Exemplo:

Determine a tensao nos resistores R1, R2 e R3.

Dados: 0

H1
ET=120V "AAN
R1=10Q

+ 20

R2=200Q (Enaov 2
R3=30Q

30

H2




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Passos:

1° - Determinar a Resisténcia Total = RT

RT= R1+R2+R3

RT=10+20+ 30

RT =60 Q




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Passos:

2° - Determinar a Corrente Total = IT

Sabemos que pela Lei de Ohm temos:
ET=RTxIT

Efetuando a troca das posicoes das grandezas na formula:

IT=ET/RT
Substituindo os valores:
IT=120/60
IT=2A




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Passos:

32 - Determinar as quedas de tensao nos resistores.

Sabemos que pela Lei de Ohm temos:

ET=RT xIT

Assim, para determinar a queda de tensao sobre cada um dos
resistores, temos:




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Para R1
El= R1xlI1
E1=10x2
E1l=20V

Para R2
E2=R2x12
E2=20x2
E2=40V




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Para R3
E3=30x2
E3 =30x 2
E3=60V

ET=E1+E2+E3

Substituindo os valores:

ET=20+40+60
ET=120V




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Poténcia

A Poténcia Total na associacao é dada pela equacao:

PT = ET x IT




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Poténcia

A soma das poténcias nos resistores € igual ao valor da Poténcia Total.

PT = P1+ P2+ P3 + Pn...




- Caracteristicas da associagcao em serie:

ET =120V T=9A
RT =60 Q)
R1=10Q
R2=200Q

R3=30Q




- Caracteristicas da associagcao em serie:

10
R1

Ay

G sz




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Para Poténcia Total temos:

PT=ETxIT

Substituindo os valores:

PT=120x 2

PT=240W




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Pare determinar a poténcia em
cada resistor, temos:

Para P1
P1=E1xI1
Substituindo os valores:
P1=20x2

P1=40W
Assim temos, que a Poténcia de
R1 de é 40W.




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Para P2
P2=E2x12
Substituindo os valores:
P2 =40x2
P2=80W
Assim temos, que a Poténcia de
R2 de é 80W.




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Para P3
P3=E3xI3
Substituindo os valores:
P3=60x2
P3=120W




- Caracteristicas da associagcao em serie:

Com isso, temos que a soma das poténcias nos resistores, € igual ao valor
da Poténcia Total do Circuito.

PT=P1+P2+P3
Substituindo os valores:
PT=40+80+ 120
PT =240 W




Il A SSOCIACAO DE RESISTORES EM PARALELO

Associacao em paralelo

Uma associacao de resistores € denominada de paralela quando os
resistores que a compoem estao interligados de forma que exista mais de
um caminho para a circulacao da corrente elétrica entre seus terminais.




- Caracteristicas da associacao em paralelo:

Resisténcia
Vocé pode calcular a resisténcia do resistor equivalente da associacao, da
seguinte forma:

1 1+1+1+1
RT R1 R2 R3 Rn"~




- Caracteristicas da associacao em paralelo:

Ou ainda:

~ R1xR2
 R1+ R2

Analisando a equacao podemos definir que a resisténcia total do circuito,
sera sempre menor que a menor resisténcia. Lembrando que sua unidade
€ o OHM - Q

Sempre que tivermos dois resistores associados em série de valor igual, a
RT sera a metade do valor do resistor.

RT




-Exemplos:

1 - Determine a resisténcia equivalente do circuito, sabendo que as

resisténcias tem os respectivos valores:

R1=1OQ . =¥
—AM——
R2=200Q
. R2
——AM——




-Exemplos:

Exemplo com dois resistores de valores diferentes.

Temos:

Rl x R2Z

 R1+ RZ




-Exemplos:

Substituindo os valores:

10 x 20
10420

RT

200
30

RT =

RT = 6,666 (2

Assim, temos que, a associacao destes resistores em paralelo resultou em
uma Resisténcia Total ou Equivalente de 6,666 Q.



-Exemplos:

2 - Determine a resisténcia equivalente do circuito, sabendo que as

resisténcias tem os res|

A
R1=50Q .

A ——
R2=50Q

RT




-Exemplos:

Exemplo com dois resistores de valores iguas.

Temos:

Rl x R2Z

" R1+ RZ




Substituindo os valores:

530 x 50

RT = =550

— 2500
100

RT=250
Assim, temos que, a associacao destes resistores em paralelo resultou em
uma Resisténcia Total ou Equivalente de 25 Q.



-Exemplos:

3 - Determine a resisténcia equivalente do circuito, sabendo que as
resisténcias tem os respectivos valores:

R1=100 w
— AR

R2= 200

R3= 300 0




Temos: 1 1 1 1

RT H'1+ RE+H3

1_1+1+1
RT 10 20 30

1
— =0,1+0,05+ 0,033
RT




1
Exemplos: — =10 183
[ ER

1 =RTx 0,183

1 _ RT
0,183
RT=5460

Assim, temos que, a associacao destes resistores em paralelo resultou em
uma Resisténcia Total ou Equivalente de 5,46 Q.



-Exemplos:

4 - Determine a resisténcia equivalente do circuito, sabendo que as
resisténcias tem os respectivos valores:

R1=10Q TV,

R2=200Q
R3=30Q Ty




-Exemplos:

Utilizando a outra formula:

Temos:

1° - Associar R1 e R2, formando um novo resistor, RA.




oA R1xR2
 R1+R2

Substituindo os valores:

4 10 x 20
104 20
200
30

RA = 6,666 0

Assim, temos que, a associacao destes resistores em paralelo resultou em
uma Resisténcia RA de 6,666 Q.



-Exemplos:

2° - Agora com esse novo resistor RA, faremos sua associacao com R3.

R3

RT




-Exemplos:

Temos: BA x B3
RT

~ RA+ R3

Substituindo os valores: o7 6,666 x 30
6,666+ 30

199,999
36,666

RT = 5460)




-Exemplos:

Assim, temos que, a associacao destes resistores em paralelo resultou em

uma Resisténcia Total ou Equivalente de 5,46 Q.




- Tensao

A tensdao V é a mesma em todos os resistores, pois estdo ligados aos

mesmos terminais.

ET=E1=E2=E3=En..




-Exemplo:

Determine a tensao nos resistores R1, R2 e R3.

Dados:

ET=120V

| +

R1=100 . - -

R2=200

R3 = 30Q




Temos:

ET=El1=EZ2—=E3
Substituindo
120=FE1=E2—=E3
Assim:

ET =120V EZ2 =120V EF =120V

Assim, temos que o valor da tensao em todos os resistores € de 120V.




- Corrente

A corrente i na associacao € igual a soma das correntes em cada resistor.

IT=I11+12+13 +1In...

Analisando a equacao, temos que a somatoria de todas as correntes
resulta na corrente total do circuito e sua unidade é o Amper — A.




-Exemplos:

1 - Determine a corrente total do circuito, sabendo que cada resistor tem

uma resisténcia com valor de corrente.

1=1A
12 = 2A + + +
3 = 3A & i e e




-Exemplos:

Temos:

IT=11+12+13

Substituindo os valores:

IT=1+2+3

IT = 64




-Exemplos:

Assim, temos que, o circuito tem o valor de corrente total igual a 6A.

Este circuito é chamado de divisor de corrente, pois em cada um dos
resistores temos um valor de corrente proporcional ao valor da
resisténcia. Lembrando que sua unidade é o Amper — A.




-Exemplos:

2 - Determinar a Corrente Total e em cada resistor:

R1=100Q

R2=200

00w R1 RZ R3

R3=30Q




-Exemplos:

Sabemos que pela Lei de Ohm temos:

E=Rx1

Efetuando a troca das posicoes das grandezas na formula:

ET
RT

IT =




- Substituindo os valores:

Substituindo os valores:

' 100
5,466
IT=18333A4

Assim, temos que a Corrente Total do circuito é de 18,333A.




- Substituindo os valores:

Para determinar a corrente em cada resistor, utilizamos a Lei de OHM.

Para |1 temos:

E1l

I1=—
R1

Substituindo os valores:

_ 100
10

Il1= 104




- Substituindo os valores:

Para determinar a corrente em cada resistor, utilizamos a Lei de OHM.

Para |1 temos:

E1l

I1=—
R1

Substituindo os valores:

_ 100
10

Il1= 104




Para |12 temos:

Substituindo os valores:

100
20

11 = 54




Para I3 temos:

E3
R3

Substituindo os valores:

12— 100
30

I3 = 3,3334




Sendo assim, a soma das correntes tem o mesmo valor que
a corrente total.

IT=11+12+13

Substituindo os valores:

IT=10+5+ 3,333

IT =18,3334




- 3 - Determinar a Corrente total do circuito e a corrente em
cada um dos resistores:

ET =120V
R1=10Q
R2 =20 Q
R3=300Q

ij +m +|42 +H3




- 3 - Determinar a Corrente total do circuito e a corrente em
cada um dos resistores:

E=Rx1T

Sabemos que pela Lei de Ohm temos:

_ET
~ RT

IT




Efetuando a troca das posicoes das grandezas na formula:

Substituindo os valores:

T 120
- 5,46
IT =224

Assim, temos que a Corrente Total do circuito € de 22A.




Sabemos que pela Lei de Ohm temos:

E
R

J =

Assim, para determinar a queda de tensao sobre cada um
dos resistores, temos:




Para R1

- E1l
- R1
- 120
10




Para R2

Iy — E2
- R2
1o 120
20




Para R3

12— E3
"~ R3
2 120
30

I7=44




Com isso, temos que a soma das correntes nos resistores, €
igual ao valor da Corrente Total da Fonte.

Tr=1n+12+1I3

Substituindo os valores:

IT=124+ 644

Ir=22 4

Assim, temos que a soma das correntes fecha o valor total
do circuito que € de 22A.




Poténcia

A Poténcia Total na associacao € dada pela equacao:

PT = ET xIT

A soma das poténcias nos resistores € igual ao valor da
Poténcia Total.

PT =P1+P2+P3+Pn..




- Exemplo:

Determine a Poténcia Total e as poténcias nos resistores do

circuito.
Cj) R1 R2 R3
Dados:
ET= 120V RT= 54610 IT =22A
E1= 120V F1= 100 1 =12A
E2= 120V R2= 200 12 = BA

Ed= 120V R3= 30Q 3= 4A




Para Potéencia Total temos:
PT=ETxIT

Substituindo os valores:

PIr=120x22
Pr=2640 W

Assim temos, que a Poténcia Total do Circuito € de 2640W.




- Pare determinar a poténcia em cada resistor, temos:

Para P1

Pl =FElxIT

Substituindo os valores:

PI=120x12

Pl=1440 W

Assim temos, que a Poténcia de R1 de & 1440W.




Para P2

P2 =FE2xI?

Substituindo os valores:

P2=120x6

P2=720W

Assim temos, que a Poténcia de R2 de € 720W.




Para P3

P3=E3xI3

Substituindo os valores:
P3I=120x4%
PI=480 W

Assim temos, que a Poténcia de R3 de € 480W.




- Com isso, temos que a soma das poténcias nos resistores, €
igual ao valor da Poténcia Total do Circuito.

PIr=F1+ P2+ F3

Substituindo os valores:
PT =2640+ 720 + 480

PTr=2640 W

Assim, temos que a soma das poténcias fecha o valor total do
circuito que € de 2640W.



Associacao mista

E aquela na qual vocé encontra, ao mesmo tempo, resistores
associados em serie e em paralelo. A determinacao do
resistor equivalente final e feita a partir da substituicao de
cada uma das associacoes, em séerie ou em paralelo, que

compoem o circuito pela sua respectiva resisténcia equiva-
lente.

R1 . R4

R3




S
Caracteristicas da associacao mista:

Resisténcia / Corrente / Tensao / Poténcia- Para todas
essas grandezas, vocé pode calcular de acordo com cada
parte do circuito, ou seja, este tipo de circuito, em alguns
momentos apresenta caracteristicas de circuito série, em
outros momentos apresenta caracteristicas de circuito
paralelo.

Sendo assim, € muito importante que tenhamos muito
cuidado na analise de cada parte, isso deve ser feito com
atencao para que possamos interpretar e calcular o circuito
corretamente.




- Exemplos:

1 - Determine a resisténcia equivalente do circuito, sabendo
que as resisténcias tem os respectivos valores:

R1=100

R2=200Q —AAA—

R3=30Q A AN
R4= 400 .

RT




- Passos:

1- Associar os resistores R2 e R3 que estao em paralelo,
formando um novo resistor RA.

Temos:

A_HZIRH
"~ R2+R3

Subs<titiiindn nc valnreg:

A 20 x 30
20+ 30
_ 600
50
RT=120



- 2 - Agora temos com a nova resisténcia uma serie com 3
resistores com os respectivos valores:

R1=10Q
RA=12Q
R4 =40 Q
R . RA . R4
=y WY My




- Analisando a nova associacao podemos fazer o calculo com a
formula da associacao série.

Temos:

RT = R1+ RA + R4

Substituindo os valores:

RT = 10+ 12 + 40

RT=62Q



- 3 - Agora com os valor da RT podemos calcular a IT do
circuito:

anf RT




Temos:

ET
RT

IT =

Substituindo os valores:

24

IT= —
62

IT=0,387 A=387 mA



4 - Agora como ja calculamos a Corrente Total podemos
voltar a analise do circuito:

R . RA . R4
—AAN A AAN——
rﬁ‘u’




Como temos trés resistores em série agora, podemos
afirmar que a corrente total € igual as correntes dos
resistores.

IT=11=1A=M4

Sendo assim:

IT=M=IA=I14=0,38T A




5 - Com o valor da Corrente em cada um dos resistores,
podemos calcular as quedas de tensao em cada resistor:

Sabemos que pela Lei de Ohm temos:

E=R x 1




Para R1

EI=RI1 x 11

Substituindo os valores

EI=10 x 03879

E1=388V




Para RA

EA=RA x I4

Substituindo os valores

EA=12 x 03879

EA=4644V




Para R4

E4=R4 x |4

Substituindo os valores

E4=40 x 0387

E4=1548V




Confirmando que no circuito série a soma das quedas de
tensdo e igual ao valor da Tensdo Total

ET=ET1 + EA + E4

Substituindo os valores

ET=388+ 4644+ 1548

ET=24V




6 - Como nos circuitos paralelos a tensao nos resistores € a
mesma, sabemos que a tensao em R2 e R3 sao iguais, e tem o
mesmo valor de RA.

R1 . Rs

R3




FEA=EZ2=E3

Substituindo os valores:

FA=EZ2=E3=1548V

Assim E2 e E3 valem 15,48V.




- 7- Sabendo os valores de tensao de R2 e R3 podemos calcular
seus valores de corrente.

E2
R2

12 =

Substituindo os valores:

”_ 4, 644
20

I12=0,2324=232mA




E3

I3 =
R3

Substituindo os valores:

12— 4 644
30

I13=0,154A4=154mA




- 8 - Com todos os valores de Tensao e Corrente podemos
calcular a Poténcia Total e as poténcias nos resistores.

PI=ETxIT

Substituindo os valores:

PI=24x0387

PIr=9288 W




Conhecendo os valores de tensao em corrente
em cada resistor:
E1=3,88V
E2 =4,66 V
E3=4,66V
E4=15,48V
1=0,387A
2=0,232A
3=0,154A

4=0,387A
s




Para determinar as potencia em R1 e R2, temos:

PI=EIxI1 P2=E2x 12

Pl=388x 0387 P2=466x 0232

PI=1501 W P2=1LO08 W




Para determinar as potencia em R3 e R4, temos:

P3=E3xI3 Pi=E4x I+
PI=466x 0154 P4=1548x 0387

P3=0717 W PI=6 W




Como ja vimos em outros exemplos, a soma das
poténcias em todos os resistores, € sempre igual
ao valor da poténcia total do circuito.




